

En la Isla al mes..... 2,00 pes.
 Resta de España al mes 2,50
 Extranjero al año..... 10,00
 Número suelta..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 10

Anuncios: PAGO ANUNCIEROS

EL BIEN PUBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

OFICINAS

Redacción y Administración
 Plaza de Puerta de San Juan y Rampe
 de la Alameda, 24
 Teléfono número 14

Telegramas: «BIEN» «MIRON»

—No se devuelven los originales—

Año LIX.

Mahón, viernes 19 de Agosto de 1932

Núm. 17.816

La reducción de la jornada de trabajo

Como medida que puede contribuir a la reducción del paro forzoso, se preconiza particularmente por las clases obreras, la mayoría de sociólogos, y también por algunos sectores de la clase patronal, la reducción de la jornada de trabajo.

En la última reunión de la Conferencia Internacional del Trabajo fué la reducción de las horas de trabajo una de las cuestiones puestas a examen, votándose una resolución en este sentido, con la recomendación contraria a toda baja o reducción de salarios.

Dicha resolución invita al Consejo de administración de la Oficina Internacional del Trabajo a estudiar las medidas apropiadas para una reglamentación internacional que permita implantar con carácter legal la jornada semanal de 40 horas en todos los países industriales. Dicha resolución fué adoptada por 48 votos en pro y 37 en contra.

La mayoría de la representación patronal y la representación de varios Estados, es contraria a la reducción de la jornada. No la cree eficiente para atenuar la crisis y aminorar el paro forzoso. Y es para cree que su oposición, obedece a la creencia o imposibilidad de adoptarla con carácter internacional, sin cuya condición fuera contraproducente, perjudicial para las naciones que la implantasen cómo no dudar, si no ha podido implantarse todavía con carácter internacional la jornada de 48 horas, votada por la Asamblea de Washington en el año 1919? ¿Si aún hoy industrias que piden la de 52 horas semanales!

Pero como la gravedad de la situación apremia y hasta el presente va resultando sin eficacia cuanto se ha dicho y hecho para atenuar la crisis y reducir el paro forzoso, al contrario, éste aumenta cada año en proporciones alarmantes, afectando en gran manera los presupuestos nacionales y municipales que suben sin cesar, sin preverse el límite, la reducción de la jornada va ganando terreno en los ánimos de los más escépticos.

En Italia el «Consejo Nacional de Corporaciones» en sus sesiones celebradas en Roma del 8 al 11 del pasado junio la representación obrera presentó una moción concebida en los siguientes términos:

«El Consejo Nacional de Corporaciones pide al Gobierno tome la iniciativa de una reunión entre los representantes de las principales naciones de Europa a fin de que ante la gravedad del paro forzoso y de la crisis económica, se tomen acuerdos precisos para llegar a la reducción obligatoria de la jornada de trabajo a cuarenta horas semanales en todas las administraciones y empresas públicas o privadas, sin reducción del salario semanal o mensual». Se pide además «que el Gobierno fascista tome medidas legislativas prohibiendo el trabajo suplementario y el de los días feriados, suspendiendo todas las derogaciones previstas por la legislación en vigor a fin de realizar una distribución del trabajo conforme a las necesidades creadas por tres años de crisis».

Esta moción, con algunas modificaciones que no afectan al fondo de la misma presentadas por la clase patronal, fué aprobada por unanimidad. El presidente de la Confederación de sindicatos fascistas de industria, al apoyarla puso de manifiesto la oportunidad de dicha medida, pues el desarrollo mecánico, aumentando el rendimiento del obrero, así individual como colectivamente, es causa de una sobreproducción que, sin duda alguna, es una de las principales causas de la crisis mundial y del paro forzoso.

La adopción de dicho acuerdo por los representantes de los sindicatos obreros y de la clase patronal, pone de manifiesto la armonía reinante en la Italia fascista, entre los dos factores humanos de la producción, cosa que no pudo lograrse en Ginebra al tratar el mismo asunto. Italia es un tipo de economía dirigida. Pero le falta la primera condición para su eficacia en la misma vida nacional. Le falta la internacionalidad. Tratándose de la jornada de trabajo cada nación piensa y obra a su manera, según sus conveniencias.

¿Pero resuelve el problema la reducción de la jornada de trabajo? Por sí sola no, como veremos, aún puede agravarlo. Puede ser un factor que contribuya al aumento del número de los sin trabajo.

En los Estados Unidos para reducir el paro forzoso, se propuso para las grandes empresas ferroviarias la adopción de la jornada de 6 horas.

En la discusión habida para tratar de dicho asunto, todos los representantes de las compañías, pusieron de manifiesto las dificultades de orden económico que se oponían a la aceptación de dicha jornada, cobrando los obreros el salario normal que cobran con la jornada actual de 8 horas. Para las principales compañías representaría un aumento en los gastos de personal mayor de 600 millones de dólares.

El delegado de la Asociación de empleados sostuvo que la jornada de 6 horas elevaría el nivel de vida de sus asociados, y que al dar trabajo a un número elevado de obreros contribuiría al aumento del bienestar económico general, del cual se beneficiarían las compañías.

El ingeniero jefe de la «Pennsylvania Railwood» expuso el caso de que la aplicación de la jornada de 6 horas haría ventajosa la implantación de utillaje moderno, con lo cual se reduciría el número de obreros ocupados. En 1930, en la sección de Philadelphia, el cuidado y conservación de las líneas necesitó 507.893 jornadas de trabajo, con el nuevo utillaje y la jornada de 6 horas se hubiera hecho con sólo 488.121 jornadas.

Con sólo la reducción de la jornada, no se soluciona la cuestión del paro forzoso. La jornada de trabajo es solo un factor del complejo problema económico social que plantea la crisis cada día más grave, más compleja. La reducción de la jornada pudiera ser un paliativo, cuando cesase el movimiento de racionalización que busca la baratura de la producción en los perfeccionamientos mecánicos que suprimen mano de obra, trabajo humano. Y a esos perfeccionamientos se trabaja en todas las naciones y colocándose Italia en primera línea. Y todos querrán reducir el paro forzoso,

MIRON

(Del «Diario de Barcelona»).



SEVILLA.—Movimiento de tropas. —1.º Momento de llegar a la estación de Sevilla un tren militar con material de guerra y tropa para ir contra los rebeldes. —2.º Grupo de soldados n su paso por Córdoba procedentes de Madrid con dirección a Sevilla

LA ACTUALIDAD FEMENINA

Mme. Piccard, una víctima de la ciencia

Mme. Piccard, la gentilísima esposa del sabio profesor que va a intentar de nuevo un audaz y peligroso vuelo a la estratosfera, no gusta de la popularidad

En los periódicos sólo la habréis visto retratada una vez, con ocasión del otro vuelo sensacional de su marido, cuando le aguardaba angustiada y rodeada de sus hijos. Celebrar con ella una entrevista con destino a la prensa es punto menos que imposible:

—No sé qué decir; no tengo nada que contar, opone firmemente. Soy una mujer como tantas otras, una madre como tantas otras madres; cuido mi hogar, cuido de mis hijos, adoro a éstos y a mi marido, salgo poco, no asisto a reuniones ni fiestas, voy algo al cine y a los espectáculos que agradan a mis hijos para acompañarles...

Tiene razón esta admirable mujer. Es, sencillamente, como tantas mujeres, como tantas admirables mujeres nacidas para hacer la felicidad del hombre que acertó a conseguir su cariño, y para dar al mundo nuevos seres para los que todos sus mimos y cuidados les parecen escasos.

Mme. Piccard no ha asistido siquiera a la visita que los Soberanos belgas han hecho a M. Piccard y a su famoso aerostato, en el que muy pronto emprenderá el viaje extraordinario de alto valor científico que exige un todavía más alto valor personal.

Sin darnos a partido hemos buceado, un poco cruelmente, lo confesamos, en esta admirable alma de mujer.

—Me apena ese viaje, esa experiencia. Me prometió, después del horrible peligro que para su vida constituyó el otro viaje, no repetirlo. Pero luego le ví cabizbajo, entristecido, como arrepentido de su promesa. La ciencia es como una rival nuestra: mía y de mis hijos. Nos quiere entrañablemente, pero tanto como a nosotros quiere a sus estudios, a sus experimentos, a la ciencia a la que dedicó todos sus desvelos, todo su saber. Y accedí. Como un chiquillo al que se da permiso para una nueva travesura, cambió radicalmente. Volvió a ser alegre, risueño. Se dedicó con entusiasmo a preparar su nueva experiencia. Y yo sé los días y las horas de angustia que son para mí esas horas suyas de esperanza, de ilusión y de entusiasmo. Confío en Dios, ya que si temerario hay en el experimento, sólo lo motiva un buen deseo: el de aportar nuevos datos y nuevos conocimientos a la ciencia.

Mme. Piccard se ha instalado en este bello rincón suizo donde el ilustre sabio ha de intentar la nue-

mados sus deseos y pueda contribuir con su peligrosa experiencia a nuevos estudios y nuevos conocimientos.

Mientras él vive feliz estos días y estas horas que preceden al momento emocionante de su ascensión una pobre mujer, una buena mujer, una mujer tan admirable como tantas otras heroínas anónimas del amor y de la vida, ahoga su dolor y sus sollozos, víctima de la ciencia, cuidando el querido hogar y los hijos idolatrados.

E. LAGUNA

CONSEJOS DEL DOCTOR

En este tiempo de colerines...

Sabida es la frecuencia con que los rigores del verano atacan a los niños y aún a los mayores en los procesos de la nutrición o, mejor, de la digestión

Constantemente se requiere al médico para sencillos colerines, para diarreas que el exceso de calor, el agua o los helados producen para desconsuelo de enfermos y de las mamás o demás personas que han de cuidarlos.

En ningún caso debe recetarse «colectivamente». ¡Cuántos males provienen del consejo nacido de un buen deseo pero posiblemente nocivo: tome usted tal cosa, a mí me fué muy bien! Cada enfermo y cada enfermedad tienen características que sólo el médico puede apreciar, y a menudo lo que a unos sentó admirablemente a otros puede agravar su padecimiento.

Por consiguiente voy a limitarme a precisar algo que a todos conviene y que es medio adecuadísimo para combatir las enfermedades: el régimen alimenticio a que el paciente debe ser sometido.

Y por hoy me referiré exclusivamente a los que sufren enteritis, colerín, diarrea en suma.

Alimentos que les son permitidos y les conviene tomar:

Potajes: espesos de harina y agua, de leche, o de cocción de legumbres.

Salsas: las que sean imprescindibles y siempre sin manteca.

Pescados: Merluza, dorada, merro, platija, bacalao, preferible nada más que hervidos con algo de aceite y bastante cebolla.

Carnes: A la parrilla o asadas, sin salsa ni manteca, codorniz, perdiz, alondras, cerdo fresco, ga-



MADRID.— Llegada a la Dirección General de Seguridad del general Sanjurjo, a raíz de su detención hecha en Huelva

llina, pollo, capón, jamón negro. De todos modos en poca cantidad y solamente en la comida de mediodía.

Legumbres: Patatas (no fritas), achicoria, cardo.

Quesos: De crema, suizos, de nata, pero siempre en poca cantidad y en una sola de las comidas.

Entremeses y pasteles: Pudding, miel, cremas, bizcochos secos, compotas y mermeladas.

Frutas: Pocas y siempre cocidas. Pueden azucararse.

Bebidas: Agua de arroz, azucarada o no, con o sin clara de huevo batida, infusiones, cerveza.

Alimentos prohibidos rigurosamente:

Todos los caldos grasos, los potajes salpimentados y las salsas ricas en mantecas o aceite.

Huevos, únicamente en los casos de absoluta inapetencia o de absoluta necesidad culinaria y, para eso, preferiblemente pasados por agua.

Pescados: Los grasos y pesados como salmón, atún, sardinas en aceite, rodaballo, y los crustáceos y mariscos quedan terminantemente prohibidos.

Carnes: se abstendrán de todo lo que sea charcuterie, carnes saladas, extractos o jugos, caza.

Legumbres: Se abstendrán de las verdes y en especial: espárragos, tomates, coliflor, ensaladas, pepinos etc.

Se prohíbe, por último, todo queso grasoy fuerte, frutas crudas, cremas y pasteles de manteca, helados de todas clases, vinos dulces, café, cacao y chocolates.

A. L. P. H. A.

De Ciudadela

Crónica de la semana

Las Religiosas clarisas celebraron solemnemente, como en años anteriores, la festividad de su fundadora Santa Clara de Asís. El Triduo preparatorio fué con sermón todos los días. La fiesta se celebró con concurso extraordinario de fieles, sobre todo la Misa solemne, en la que fué incapaz la iglesia de contener a los concurrentes, muchos de los cuales tuvieron que permanecer en el patio de entrada aún con la molestia del calor y el sol. Predicó el Rdo. don José Benejam, Pbro. Coadjutor de Villa Carlos. La devoción a Santa Clara es una de las más antiguas y arraigadas en Ciudadela y son muchísimas las personas que celebran su fiesta como de precepto en agradecimiento de gracias recibidas.

—A fin de atenuar la crisis obrera, nuestro Excmo. Ayuntamiento ha formado un nuevo plan de obras a realizar en la calle de la Brecha y cuesta de Mar, acordando dirigir una instancia al Ministerio de la Gobernación pidiendo una subvención de 20.000 pesetas para las mencionadas obras.

—Para principios de Septiembre, se está organizando una tanda de Ejercicios Espirituales, en el Colegio de la Enseñanza, para señoras y señoritas católicas, ejercicios que se practicarán en completo retiro. Sabemos que son ya más de veinte los inscritos de diferentes pueblos de la isla. A esta tanda seguirá, D. M., otra en Mahón y una para caballeros, en el Seminario.

—En el Ayuntamiento tuvo lugar la anunciada reunión de propietarios con vistas a solucionar la crisis obrera. Se convino en emplear a los obreros del campo, estableciendo para ello unas bases

semejantes a las adoptadas por los propietarios de Alayor, que han sido consideradas como muy acertadas y justas. Se fijó el jornal medio que regirá en adelante en los trabajos agrícolas.

Ayer se celebró en la Catedral la festividad de la Asunción de la Virgen, con la pompa de las grandes solemnidades. Ofició el Muy Ilustre Sr. Chantre y predicó el Reverendo Lic. don Juan Florit, presbítero, catedrático del Seminario. La procesión de la tarde se hizo por el interior del templo. Se halla expuesta la imagen yacente de la Virgen que es visitadísima, sobre todo al anochecer hasta las 9 en que se cierra la iglesia.

El campo de fútbol del paseo de San Nicolás, se vio concurridísimo en la tarde de ayer con motivo del anunciado encuentro entre el «Athletic», local, y la selección catalana. Los aficionados al deporte pasaron una buena tarde, dada la calidad del juego desarrollado, cuya victoria se declaró por los ciudadlanos por 3 goals a 2. El portero catalán mereció calurosas alabanzas por su buena actuación que no fué ciertamente secundado por sus compañeros de juego.

EL AMIGO PACO

16 VIII-1932.

BIBLIOGRAFÍA

“EL APÓSTOL DE LOS LEPROSOS”

Vida heroica del P. Damián Deveuster, de los Sagrados Corazones, por el Rdo. P. Ignacio de la Cruz Baños, de la misma Congregación.

Desde hace algunos años vienen imperando entre los libros de esparcimiento los que refieren biografías de personajes que se destacaron por sus extraordinarias cualidades. Unas veces, esos libros nos hacen conocer la vida de quien dedicó la suya a la exploración de tierras que permanecían vírgenes; otras, la de un famoso capitán que llevó sus tropas a la victoria; la del historiador, el político o el poeta; de vez en cuando sale a luz la biografía de quien, por haber perdido la vida en beneficio de sus semejantes, alcanzó el sumo grado de la perfección y de la virtud: de un mártir.

Cualquiera biografía es de mayor interés y amenidad que la mejor novela, y siempre resulta más instructiva.

La Vida del Padre Damián, el Apóstol de los Leprosos, es un libro que se coge y no se suelta de la mano hasta que se llega al fin: así resulta de interesante y conmovedor. Sólo en un Sacerdote privilegiado se concibe el grado de sublime heroísmo del Padre Damián; sólo puede realizar sus sacrificios en beneficio de los pobres atacados por la lepra, hasta morir entre ellos, consumido por la terrible enfermedad, quien estaba escogido por Dios para tal fin.

El libro es que tan brillantemente refiere la Vida del Padre Damián, de los Sagrados Corazones, el P. Ignacio de la Cruz Baños, de la misma Congregación, será leído con deleite por todas las personas que saben admirar las virtudes heroicas de estos hombres, verdaderos santos, verdaderos apóstoles. Un tomo en 8.º, con ilustraciones de Arribas, 4 pesetas.

Pídalo en todas las librerías o al editor E. Maestre, Pozas, 14, Madrid.

Subasta voluntaria

Por acuerdo del Consejo de familia de los menores Benito, Francisca, Pedro, Magdalena y Antonia Pons Sintés y de acuerdo con otro partcipe del predio denominado ALCAIDÚS del término de Alayor, se saca éste a pública subasta, la que tendrá lugar el día CUATRO SEPTIEMBRE PRÓXIMO a las diez de su mañana, en el despacho del Procurador don Gabriel Orfila Cardona, calle del Doctor Orfila número 14, quien tiene en su poder la documentación y condiciones que han de regir el remate y los facilitará a quien interese.

Mahón a 24 de Julio de 1932. — El Tutor, Juan Pons y Pons.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Magno, obispo; Julio, Andrés, Timoteo, Tecla, Agapio, mártires; Luis, ob.; Donato, pb.; Mariano, Rufino, cfs.

La Misa y oficio divino de hoy es de San Juan de Elda, con rito doble y color blanco.

EXPOSICIÓN DIARIA

Durante la hora de la Misa de siete y media por la mañana en la iglesia parroquial de Santa María.

SAN LUIS, OBISPO DE TOLONA. — Descendiente de Luis IX, nació en Briñola; vivió en una época en que las guerras de sucesión y la sed de conquista llenaban las comarcas de sangre y de ruina. Succedió en una guerra que su padre fué hecho prisionero en Barcelona. El pequeño Luis y dos hermanos fueron para quedar en rehenes. El rey cruel lo tuvo prisionero siete años; habiendo obtenido después la libertad, enfermó de tal manera, que se creyó llegada su última hora; el hijo para obtener la salud de su padre, hizo voto consagrarse a Dios.

Obtenida la gracia, entró en el convento de los Franciscanos; pero Bonifacio XIII conociendo la santidad de su vida y su sabiduría, lo nombró obispo de Tolosa, dispensándole de la edad requerida por los Cánones. Honró su obispado con su celo apostólico y con la caridad más tierna; quitó abusos, reprimió desórdenes y esparcía por todas partes la buena semilla; en pocos años llevó a cabo obras de larga duración y dejó un nombre venerado y querido. Murió a la edad de 24 años en 1297 y fué sepultado en el convento de Marsella. En 1423 fué trasladado a Valencia. Su bienaventurada madre tuvo la gloria, antes de morir, de ver su hijo elevado al honor de los altares.

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 20 de Julio

- 1 ternero, 104 kilos, Esjuellé.
- 1 ternero, 122, Binierroga Nou.
- 1 ternera, 130, Refal Rubí.
- 1 idem, 134, Miguel Sirtes.
- 3 corderos, 24, Binichems Devant.
- 2 corderos, 24, San Jordi.
- 1 idem, 15, E. Pallicer.
- 1 idem, 22 500, Furmet.
- 1 idem, 8, Bartolomé Pons.
- 3 idem, 30, Furmet Vey.
- 1 idem, 13, Palafanguer Devant.
- 1 idem, 17, Francisco Pons.
- 1 idem y 2 cabras, 28'500, Manuel Pallicer.

Día 21

- 1 vaca y cordero, 191 kilos, Lorenzo Pons.
- 1 ternero, 137, N. Bone.
- 1 idem, 93'500, Juan Sintés (Infantería).
- 1 ternera, 122, Sonequesane.
- 5 cabras, 41'500, Manuel Pallicer.
- 4 idem, 63, P. Trinidad.
- 2 corderos, 19, Furmet Vey.
- 4 idem, 32, Santa Madrona.
- 1 idem, 14, José Carreras.
- 4 idem, 31, Binichems Devant.

Día 22

- 1 vaca, 188 kilos, Cutaine Furneru.
- 1 idem, 228, N. Furane.
- 1 idem, 214, Lamu Sbert Binicetap.
- 1 ternera, 98, Turrubeng Nou.
- 1 idem, 128, La Palma.
- 1 cordero, 15, Palafanguer Devant.
- 2 idem, 39, San Antonio.
- 1 idem, 15, José Carreras.
- 2 idem, 25, Miguel Machani.
- 5 cabras, 53, S. Bufere.

Día 23

- 1 vaca, 185 kilos, F. O.
- 1 idem, 172, Cases velles Addabús.
- 1 ternero 160, Estancia Binicalaf.
- 1 idem y 1 cordero, 250, Lorenzo Pons.
- 2 terneras, 261'500, Pedro Pons.
- 1 idem, 131, Musuptá s' Escola.
- 1 idem, 133'500, S' Hort d' es Sindich.
- 2 corderos, 24, Cristóbal Villalonga.
- 1 idem, 16'500, Pedro Gomila.
- 4 idem, 62, San Antonio.
- 4 idem, 47, Son Cardona.
- 1 idem, 11'500, Luis Carretero.
- 2 idem, 22, Refal Vey.
- 3 idem, 36, Musuptá Megat.
- 2 idem, 37, Binimeimut.
- 8 cabras, 66'500, S. Bufere.

STADIUM MAHONÉS

Domingo día 21. — A las cuatro y media de la tarde
GRAN ACONTECIMIENTO FOOTBALLÍSTICO
HOMENAJE AL VETERANO JUGADOR
ANTONIO CLADERA
ENTRE EL FORMIDABLE EQUIPO
ATHLETIC (de Ciudadela)
QUE BATIÓ A LA SELECCIÓN CATALANA (PENYA CANARIS)
CONTRA

C. D. MENORCA

EN EL CUAL SE ALINEARÁ EL JUGADOR HOMENAJEADO
AL QUE SE LE REGALARÁ UNA ARTÍSTICA COPA
PRECIOS. — Entrada general, 1'00 ptas.; Socios, 0'50; Tropa, 0'30; Señoras y niños, 0'10.

CRÓNICA

De viaje

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» salieron ayer tarde para Barcelona el comandante de Infantería don Federico Añezes Serrano e hijo; el capitán de Infantería de Marina con destino en Cádiz don Juan Conforto Tomás y señora; el teniente de Intendencia don Enrique Vila Victory; el sargento de Infantería don Santiago Panedas Olives; el capitán inspector de la Traslántica don Agustín Guibernau y la tripulación que condujo a este puerto el vapor «Manuel Calvo».

De Palma han llegado esta mañana a bordo del vapor «Bellver» el capitán de la Guardia Civil don Eugenio del Blanco Moranta; el capitán de Intendencia don Gabriel de Olivares Corominas; el joyero don Francisco Sintés Seguí; el agente de Aduanas don Antonio C. Feau; don Juan Andreu Mascaró y señora; el armador don Francisco Arguimbau Ferrer y don Laureano Quintana Dalmedo.

Cotonet Blanco

Ancho 80 cm
A 0'75 ptas. metro
en la
Sucursal Terrés

Las fiestas de San Clemente

Publicamos ayer el programa oficial de festejos que mañana sábado, domingo y lunes se celebrarán en el vecino pueblo de San Clemente, patrocinados por el Ayuntamiento de esta ciudad.

Los números del programa que mayor atracción han de ejercer sobre los forasteros que desean visitar dicho pueblo son, sin duda, las carreras de caballos que prometen ser interesantes y el disparo del castillo de fuegos de artificio que tendrá lugar en la noche del domingo.

Probablemente los vecinos de San Clemente, por iniciativa particular, celebrarán otros festejos en honor del Santo titular del pueblo y excelso Patrón de aquellos vecinos.

Noticia interesante

Coplamos de «El Iris» de Ciudadela de ayer: «El Custos del Santuario de Monte Toro nuestro querido amigo el reverendo señor don Lorenzo Salom, Pbro., nos comunica la siguiente noticia: «El pasado domingo día 14, a las tres de la tarde, compareció en este Santuario un niño de nueve años preguntando por su abuela. A varias preguntas, respondió llamarse Cristóbal Coll Mercadal; su madre es difunta y su padre se halla en el extranjero; vive con su abuela en Ciudadela. La abuela por la mañana subió esta montaña con otras personas y el niño quedó en esa ciudad con personas de confianza. Disgustado el niño por haber quedado contra su voluntad, partió a pie de Ciudadela y llegó a este Santuario muy fatigado y sediento por el calor insostenible del camino. Equivocó el camino varias veces. Aquí se le proporcionó comida y después de un rato de descanso, fué conducido a Mercadal, donde el señor Alcalde comunicó a la fa-

milia el paradero del niño y le proporcionó medios para trasladarse a su casa. El hecho ha sido muy comentado.»

Cotonet Blanco

Ancho 80 cm
A 0'75 ptas. metro
en la
Sucursal Terrés

Arrestre de material de guerra

Con actividad se siguen los trabajos de arrastre del cañón de grueso calibre que al terminar las faenas del día de ayer quedó frente al Hospital Civil en la calle Cos de Gracia.

Hoy continuarán los trabajos y posiblemente siguiendo la ruta trazada entrará en la calle del Doctor Orfila, salvando la curva de entrada a la de Cos de Gracia, una de las faenas más difíciles según algunos, y que no dudamos que por el personal director y ejecutor, se llevará a cabo con facilidad.

Concierto público

Lo dió anoche y ante numerosa concurrencia la Música Municipal competentemente dirigida por su maestro señor Mir.

Interpretó un programa escogido que fué muy del agrado, de la numerosa concurrencia que acudió ayer a la plaza de la Explanada.

Cotonet Blanco

Ancho 80 cm
A 0'75 ptas. metro
en la
Sucursal Terrés

Buque para el desguace

Tenemos noticias según las cuales es probable que esta tarde a última hora llegue a nuestro puerto el vapor adquirido por el armador don Francisco Arguimbau en Marsella y cuyo buque ha de ser desguazado en el Cos Nou.

El buque salió ayer tarde de Marsella con rumbo a nuestro puerto, por lo que de no entrar esta tarde, lo efectuará durante la noche.

Los trabajos de desguace comenzarán en breve y ello permitirá dar ocupación a un grupo de obreros.

Anuario General de España (Baillly-Baillière-Riera)

Este es el título de una publicación genuinamente española que desde hace 53 años se edita anualmente y ofrece la mejor ayuda para el desarrollo de cualquier actividad industrial, comercial o profesional, siendo no pocas las casas que deben su engrandecimiento, en gran parte, a este magnífico auxiliar.

Acaba de aparecer la edición de 1932, y como resultado de lo mucho que puede ayudar a contrarrestar la actual crisis, es tan solicitada que pronto quedará agotada la edición.

Forman un ejemplar completo cuatro voluminosos tomos, con un notable aumento de páginas sobre la edición anterior, siendo la impresión perfecta y clara y su en-

cuadernación suficientemente sólida para resistir el trato a que son sometidos esta clase de libros, y contienen todos los datos (señas) del Comercio, Industria, Profesiones, Elemento Oficial, reseñas geográficas, estadísticas, vías de comunicación etc., así como 54 mapas en colores, de todas las provincias y posesiones de España y una extensa Sección Extranjera con señas de casas de todos los países del mundo que, por la índole de sus negocios, pueden interesar al comercio español.

NOTICIAS MARITIMAS

El vapor italiano «Annina», llegado ayer, procedía de Porto Sant Stefano (Italia) y va al mando del capitán Sig. Dominzi.

Con 74 pasajeros despachados en lista, ayer a hora de itinerario zarpó para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II», a bordo del cual fueron embarcados 4vacunos, gran cantidad de fruta y otras mercancías.

Esta mañana ha llegado de Palma conduciendo 50 pasajeros, correspondencia y carga, el vapor correo «Bellver», cuyo vapor saldrá esta noche a las ocho para la capital de la provincia.

Ayer llegaron los motoveleros «Pons Martí» y «Cala Falcó».

Esta mañana ha llegado procedente de Palma el pailebot «Puerto de Palma», al mando del patrón don Andrés Pons.

Trae carga general y va consignado a don Andrés Vives.

MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 19 de Agosto de 1932

Parada: Regimiento de Infantería número 39.

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Useletí.

Imaginería: Teniente Coronel de Artillería don Vicente Fornals.

Hospital y Provisiones: 3.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 11.º Oficial de Infantería.

El Comandante Jefe de Estado Mayor, Jacinto Dolz del Castellar. — Rubricado. — V.º B.º — El Coronel Comandante Militar Accidental, CEBRIAN. — Rubricado.

El Cok es el carbón ideal para cocinas económicas.

El Cok es el combustible más barato.

El Cok es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS

Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 Ptas. los 40 kilogramos.

Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 Ptas. los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de cok.

Encargos: en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado Plaza de Pablo Iglesias (antes del Príncipe), 19.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 18 a las 18.

El barco que conducirá a los deportados

El ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga manifestó a los periodistas que el barco que conducirá a los deportados está ya designado.

El buque elegido ha sido el «España n.º 5».

Estará el buque en disposición de salir dentro de dos días.

Inmediatamente que esté listo el buque quedará a disposición del ministro, y esperando sus órdenes, fondeará en Cádiz.

Añadió el ministro de la Gobernación que ignora cuando el «España n.º 5» navegará, pues no precisa para efectuarlo acuerdo del Consejo, puesto que es la ley de defensa de la República la que funciona y el ministro es el encargado de aplicarla.

Tranquilidad en Granada

También nos manifestó el ministro de la Gobernación que en Granada había tranquilidad completa.

Se han reintegrado al trabajo los obreros de todos los ramos y se ha reanudado la vida normal.

La frontera de Portugal

En la frontera de Portugal el paso ha quedado expedito por parte de España, no oponiéndose obstáculos para atravesar la frontera.

Sin embargo, al otro lado, las autoridades portuguesas ejercen vigilancia y devuelven a España las personas incluso aquellas que han atravesado la frontera con un permiso especial de los gobernadores civiles de las provincias limítrofes.

El Presidente no tiene noticias

Los periodistas han visitado esta mañana al Presidente

del Gobierno señor Azaña en el Ministerio de la Guerra.

El señor Azaña no tenía noticias que facilitar a la prensa.

Reunión de la minoría radical

Reunióse la minoría radical bajo la presidencia de Lerroux.

La reunión comenzó a las doce de la mañana terminando después de la una de la tarde.

Palabras de Lerroux

Los periodistas abordaron al señor Lerroux, haciéndole preguntas acerca del alcance de la reunión.

Dijo Lerroux que la reunión de la minoría radical era para fijar la actitud de dicha minoría en la votación de esta tarde referente al proyecto de expropiaciones.

Ya verán—añadió Lerroux— como hay criterio unánime.

El voto de la minoría radical favorable

Terminada la reunión los periodistas preguntaron a los concurrentes a la misma.

Los preguntados dijeron todos en general, que Martínez Barrios explicará en el Congreso el voto favorable al proyecto de expropiación de fincas rústicas.

El acuerdo ha sido tomado por unanimidad, y conformes con él, la minoría radical votará en favor del proyecto sin discutir ni modificar el dictamen.

Maura y Ortega Gasset

A las cuatro de esta tarde se reunirán nuevamente para conversar los señores Maura y Ortega Gasset (don José).

Parece que esta conversación girará sobre el proyecto de expropiaciones que se discutirá por la tarde en el Congreso.

Madrid 19 a las 0'05.

Sesión del Congreso

A las cuatro sube al estrado presidencial el señor Besteiro declarando abierta la sesión. En la Cámara hay animación. Mucho público en las tribunas y en los escaños crecido número de diputados.

Apruébase el acta de la anterior. Pónese a debate el proyecto de expropiación de los complicados en los últimos sucesos.

El señor Casanueva defiende su voto particular presentado al referido proyecto que califica de injusto y anticonstitucional.

Dice el orador que la aprobación del referido proyecto causará graves daños a la economía nacional.

El señor Ortega y Gasset consume un turno en la discusión de la totalidad del proyecto y extendiéndose en consideraciones pasa a tratar del personal monárquico que dice predomina en el Ministerio de Estado y en la diplomacia.

Ataca a la Embajada de España en París.

El Presidente de la Cámara señor Besteiro le llama al orden.

Deséchase el voto particular de Ortega y Gasset (don Eduardo) por 253 votos contra 24.

El señor Sánchez Román consume un turno en contra de la totalidad del proyecto.

Censura el orador a los sediciosos y califica el acto realizado de crimen; pero, dice, hay que evitar las confiscaciones con una fórmula perdurable que salve el prestigio de la medida.

El proyecto, manifiesta el orador, excede a la Constitución y es posible camino de injusticias.

Recalca la gravedad de juzgar por indicios.

La fórmula sería fijar en cantidad crecidísima la responsabilidad y usar las facultades que la ley concede para ello y fallar con arreglo a los Códigos.

El Presidente de la Cámara, terminado su discurso el señor Sánchez Román, le pide que presente su proposición articulada y escrita.

Habla el Presidente del Gobierno señor Azaña. Dice que el proyecto de expropiaciones es obra política para dar satisfacción a la conciencia republicana.

Queremos inutilizar la fuerza de una clase social entera que hostiliza el régimen.

Si defraudamos la conciencia republicana del país, en otra posible intentona menos desgraciada, no contaríamos con ella que puso el valladar infranqueable a la rebelión.

O desarmamos a los cabecillas monárquicos o acabarán con nosotros.

No estamos en tiempos de argumentar. Estamos en pie de guerra. (Aplausos).

Tenemos que defender la República. Agradecemos las colaboraciones y puede articularse la propuesta de Sánchez Román, para pasar a la Comisión, porque entiendo que encaminase a hacer mejor y más eficaz y rápido el proyecto.

Nada admitiríamos que lo desvirtuara para no vernos privados del apoyo del pueblo que sostiene el régimen.

El señor Sánchez Román rectifica sosteniendo sus puntos de vista.

Habla el señor Martínez Barrios y pronuncia un discurso expresando que el Gobierno necesita más votos que los de su mayoría para ser eficaz al proyecto.

Tendrá, dice, el voto de los radicales sin discutirse si es bueno o malo el proyecto dejándole íntegra al Gobierno su responsabilidad en el futuro.

Discútese el artículo primero retirándose varias enmiendas.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las 8'25.

Hablando con Besteiro

Al terminar la sesión el Presidente de la Cámara señor Besteiro habló como de costumbre con los periodistas.

Dijo que en el proyecto de expropiaciones se invirtió más tiempo del previsto. Deseaba que en la sesión de esta noche se aprobara definitivamente, siguiendo la discusión del Estatuto.

En la sesión del martes continuará la discusión del Estatuto de Cataluña.

Reunión en el Congreso

Terminada la intervención del ex ministro señor Martínez Barrios en la sesión de las Cortes, pasaron al despacho de ministros del Congreso el Presidente señor Azaña, el ministro de Gobernación señor Casares, el de Hacienda señor Carner, el de Estado señor Zulueta, el de Justicia señor Albornoz, el de Obras señor Prieto y el de Agricultura señor Domingo.

Con los ministros se reunieron en el despacho los señores Jiménez de Azúa, Ruiz Funes, Galarza y Gomáriz.

A las nueve de la noche salió del despacho de ministros el señor Jiménez de Azúa en busca del señor Sánchez Román que habíase marchado de la Cámara.

Hay una fórmula

A las nueve y media terminó la reunión en el despacho de ministros.

El ministro de Instrucción señor De los Ríos que también había acudido a la reunión dijo al salir a los periodistas que había una fórmula introduciéndose en el proyec-

to algunas modificaciones sin variar el fin del proyecto.

Dice el señor Galarza

Al salir a los pasillos el señor Galarza habló con los periodistas.

Dijo que se había suprimido del proyecto de expropiaciones lo de personas jurídicas agregándose un párrafo disponiendo que por el ministro de la Gobernación se hará una lista de las personas naturales jurídicas que acataron o ayudaron a los rebeldes y que será examinada por el Consejo de Ministros ratificándola.

Elogios a Martínez Barrios

Los diputados radicales en los pasillos del Congreso han elogiado la habilidad demostrada por el ex ministro señor Martínez Barrios que con su intervención hizo comprender al Gobierno la gravedad de infringir la Constitución.

La habilidad de Besteiro

También se aplaudía en los pasillos de la Cámara la habilidad demostrada por el señor Besteiro al suspender la sesión para dar paso a la fórmula que no infrinja la Constitución y castigue a los culpables.

Madrid 19 a las 3.

La sesión nocturna del Congreso

Se abre la sesión nocturna del Congreso a la hora acostumbrada. Ocupa la presidencia el señor Besteiro.

En el banco azul el Presidente del Gobierno señor Azaña y los ministros de Gobernación señor Casares y de Trabajo señor Largo Caballero.

La Cámara está animadísima.

En las tribunas mucho público y en los escaños la misma animación que por la tarde.

Se pone a discusión el proyecto de expropiaciones de

los bienes de los complicados en el movimiento último.

Apruébase el artículo 1.º

Hace uso de la palabra el señor Ossorio y Gallardo y combate el artículo 2.º del proyecto.

Se muestra enemigo de las leyes de excepción por la que las responsabilidades estarán a merced de la delación de la policía.

Apruébanse los restantes artículos sin discusión.

Reanúdase el debate sobre el Estatuto de Cataluña.

El señor Gómez Rogi defiende una enmienda al artículo 3.º sin atendersele.

Se pone a votación definitiva el proyecto de expropiación.

Habla el señor Arauz y explica el voto favorable al proyecto de los federales.

Se procede a votación nominal y se aprueba el proyecto por 262 votos contra 14.

En el momento de la votación se retiraron del salón de sesiones el grupo conservador de Maura, los regionalistas y algunos radicales.

Votaron en contra los diputados agrarios, el señor Ossorio y Gallardo y el señor Ayuso.

Levántase la sesión a la una de la madrugada.

Modificaciones del proyecto

Las modificaciones introducidas al proyecto de expropiación de bienes son extensísimas y por razón de su extensión, no es posible telegrafiarlas.

Prensa Asociada

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 de Agosto de las Deudas Amortizables del Estado.

Habiendo recibido nuevas partidas de títulos Deuda Amortizable emisión 1931, procedentes del canje, pueden pasar por estas oficinas a recogerlos, los interesados que las hubiesen depositado antes del 19 de Mayo último.

Alcaldía de Mahón COTIZACIONES

En el día de ayer recibió esta Alcaldía, las siguientes cantidades de las Entidades y particulares que seguidamente se relacionan, con destino a contribuir a los gastos de las proyectadas Fiestas Populares que han de celebrarse en esta ciudad los días 8, 9, 10 y 11 de Septiembre:

Table with 2 columns: Item description and Amount in Pesetas. Includes Suma anterior (150'00), Del señor Presidente de la Junta Provincial de la Liga Marítima Española (50'00), Del señor Presidente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón (25'00), De don Fernando Arrabal Melendó (10'00), Recaudado hasta la fecha (235'00).

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores interesados. Continúa la admisión de donativos para el indicado fin en la Alcaldía.

Mahón 19 de Agosto de 1932. — El Alcalde accidental, Pedro Febrer.

Movimiento demográfico NACIMIENTOS

Día 16 Agosto. — Jerónima Taitavull Moll, nació en la calle Ramis número 19 A.

BANCO DE MENORCA

Pagamos los cupones vencidos de las Obligaciones COMPANIA TRASATLANTICA 5, 5 1/2 y 6 % avaladas por el Estado.

Descontamos los cupones vencimiento Agosto de las Deudas Amortizable 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe en la fecha sea por su nominal.

EL MEJOR OBSEQUIO

que puede hacerse a un amigo, será siempre un buen libro

Propague usted los «Manuales Monar» DE LA

Biblioteca de Acción Católica

Bendecida y recomendada por el Cardenal Segura

Imprescindible en los actuales momentos

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglejas 17, Mahón.

Table of exchange rates for various currencies and goods. Includes Francos, Libras, Dollars, Liras, Interior serie A, Amortizable 5 p % A. 1920, Exterior Serie A, Oblig. C.º Trasad. 6 % 1922, Id. F. C. Nort. Pad. 3 % 1917, Amortizable 5 p % A. 1917, Id. B. 1917, Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6 %, Acciones Nortés fin de mes, Id. Alicante, Id. Andalucía, Id. Orenses, Id. Coloniales.

Crédito Mercantil de Menorca

Table of exchange rates for various currencies and goods. Includes Amort. 5 por 100 A. 1920, Id. 5 id. B. id., Inter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Amort. 5 id. A. 1917, Id. 5 id. B. id., Id. 5 id. A. 1927 li., Id. 5 id. B. id. lib., Exter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Obligaciones Norte Prioridad, Alicante 3 % 1.ª hipoteca, Andalucía 2.ª serie fijo, Céd. B. Hip. de España 4 %, » » » 5 %, » » » 6 %, Francos cheque París, Liras id. Roma, Dollars id. New-York, Libras id. Londres, Reichmarks id. Berlín.

MONEDAS DE ORO

Table with 2 columns: Currency and Value. Includes Alfonsinos (241'00), Onzas y sus fracciones (241'00), Isabelinas (242'00).

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Table of local exchange rates. Includes Obl. Ayunt.º Mahón 6 % E 1897 (100), » » » 6 % E 1916 (100), » » » 5 % E 1921 (100), Empréstito 100.000 ptas. (100), Ayunt.º Mahón 5 % E 1921 (100), Empréstito 45.000 ptas. (100), Ayunt.º Mahón 6 % E 1925 (100), » » » 6 % E 1927 (100), libre impuestos (100), Ayunt.º Mahón 6 % E 1929 (100), libre impuestos (100), Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A. (100), Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6 % libre impuestos (100), Ac. Banco de Menorca (5), Banco de Ferrerías (10), Crédito Mercantil Menorca (50), Sociedad General de Alumbrado (5), Obl. Sociedad General de Alumbrado 6 % (100).

LA ESCLAVITUD DEL AMOR

Adela inclinó la cabeza, confundida por su torpeza y anonadada por la severidad del conde. Marcial vió que la cosa se ponía fea y optó por retirarse.

En el momento en que iba a deslizarse fuera de la habitación, su amo le detuvo, diciéndole: — Espere usted.

— Voy a preparar la cena — balbució él tímidamente.

— Más que cenar me interesa conocer los motivos que han tenido ustedes para engañarme. Y le obligó a que se quedara.

Esclavitud contemplaba esta escena con creciente curiosidad.

El conde se volvió a ella y le dijo:

— Usted es la única que puede desvanecer mis dudas, hija mía. De lo que estos dos me dijeron ya no me fiaría, pues, como me han engañado una vez, pudieran engañarme ciento, y tengo empeño en saber la verdad. Tal vez usted pueda decírmela, sólo con referirme cómo y cuándo ha conocido a Adela.

La joven vaciló en responder, hasta que, por fin, dijo:

— Señor, yo no sé si hago bien o si hago mal al responder a lo que me pregunta; pero sólo me pide que diga la verdad, y la verdad debe decirse siempre. Además, en lo que voy a decir, no hay nada deshonroso para nadie.

Adela y el anciano se miraron aterrados.

Si aquella joven decía cómo la habían conocido estaban perdidos.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO»

LA ESCLAVITUD DEL AMOR... Pasaron todos a la sala. La sorpresa de Esclavitud iba en aumento. Llegó a ser tan grande, que casi se sobrepuso a su dolor. No le faltaba motivos para sorprenderse. ¿Cómo todo un señor conde vivía en aquella buhardilla, en la mayor pobreza y sin otra compañía que la de aquel viejo y aquella joven? Los escasos y antiguos muebles que había en la sala y que venían a ser como restos o vestigios de pasadas grandezas, llamaron poderosamente su atención. El conde la invitó a sentarse en uno de los dos sillones y ocupó el otro. Adela y Marcial, como de la casa, permanecieron en pie. En la sala no había más asientos. Fijó don Carlos una penetrante mirada en el viejo y en la joven, y dijo al primero: — Conque, veamos: ¿de dónde venían ustedes? Cuidado con mentir, porque yo soy un complice, como pidiéndole auxilio. Compadecida de él, Adela respondió, antes de que él lo hiciera: — El pobre Marcial venía de comprar algo que necesitaba para la cena. El conde se sonrió imperceptiblemente.

TEATRO PRINCIPAL. Sábado 20 Agosto de 1932. — Noche a las 9 y tres cuartos. Domingo 21 Agosto 1932. — Tres sesiones. 4 tarde y 9 45 noche. — P. y princ., 2'50; S., 1'50; B., 0'90; A., 0'65; E., 0'55. 6'45 tarde. — Plat. y princ., 3'50; Seg., 2'25; But., 1'05; As., 0'75; E., 0'60. Sesión de las 4 tarde domingo: Soldados, 0'40. Represe de la magnífica película sonora «Fox», toda hablada en español, CUERPO Y ALMA. Por Jorge Lewis, Ana M.º Custodio, José Nieto, José Alcántara, Enriqueta Soler, Rafael Calvo, Félix de Pomés y Carlos Villarias. Próxima semana: La preciosa película HAY QUE CASAR AL PRÍNCIPE, por José Mojica.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernaciones DE **MANUEL SINTES ROTGER**

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30
Teléfono número 84

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

"WATERMANN"

"PELIKAN"

¿Es usted Comerciante, Industrial, Abogado o Procurador?

PUES LE INTERESA TENER UN AGENTE O REPRESENTANTE EN MADRID,

Y PARA ELLO

LE CONVIENE ABONARSE A LOS SERVICIOS DE LA

"OFICINA COMERCIAL Y JURIDICA"

que dirige en Madrid, el abogado don Carlos Caballero.

Esta OFICINA realiza cuantas gestiones, de índole comercial o jurídica, le son encomendadas por sus abonados, como si fuese un representante o agente directo de cada uno de éstos.

TRAMITACIÓN Y GESTIÓN EN OFICINAS PÚBLICAS
ASUNTOS JUDICIALES — COMPRAS Y VENTAS
VISITA A CLIENTES — INFORMES
EVACUACIÓN DE CONSULTAS Y DICTÁMENES JURIDICOS
REPRESENTACIÓN DE ASUNTOS COMERCIALES

Abono, por seis meses: 60 pesetas

Abono, por un año: 100 pesetas

Pago anticipado. En el precio del abono únicamente se comprende la gestión o labor de la OFICINA, corriendo a cargo del abonado todos aquellos gastos que se produzcan en cumplimiento de sus órdenes

LOS NO ABONADOS, A QUIENES INTERESE ENCOMENDARNOS ALGÚN ASUNTO, DEBEN CONSULTARNOSLO PREVIAMENTE Y LES INDICAREMOS NUESTROS HONORARIOS. (En este caso sírvanse acompañar sello para la contestación).

Dirija su correspondencia y giros a: **DON CARLOS CABALLERO**
Alcalá, 185. 1.º, A
MADRID

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE AGOSTO DE 1932

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de Agosto, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en New York al regreso.
Próxima salida el 25 Septiembre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Juan Sebastián Elcano» saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de Agosto, de Valencia el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 24 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.
Próxima salida el 20 Septiembre.

Extensión al Mediterráneo de la línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Cristóbal Colón» saldrá, salvo variación, de Barcelona el 16 de Agosto para Tarragona, (Iva.), Valencia, Alicante (Iva.), Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana y Veracruz.
Próxima salida el 16 de Octubre.

Línea del Mediterráneo a Nueva York - Cuba - Centro América

Próxima salida de Barcelona el 16 de Septiembre del vapor «Marqués de Comillas».

Servicio tipo Gran Hotel - El E. H. - Restaurantes - Capilla - Orquesta, etc.

Una comodidad y trata de que disfruta el pasajero, se mantiene en la misma tradición de la Compañía.

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios para las principales puercas del mundo servidas por sus vapores.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MADRID, 1.º, BARRIO DE LAS ANAS, y en la Agencia en Mahón, calle de Juan Mir y Mir, 24.

666 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

—No es a ti a quien he interrogado, sino a él —replicó.

—La señorita ha dicho la verdad —apresuróse a decir el viejo, creyéndose salvado—. Venía de comprar algunas cosillas para la cena. En prueba de ello, aquí están mis compras.

Y mostró un envoltorio que hasta entonces habla procurado ocultar con gran empeño.

El conde volvió a sonreír.

—Extraño es —dijo— que usted, tan cuidadoso, tan exacto en todas sus cosas, no haya pensado en preparar la cena hasta cerca de las once de la noche. Tan extraño me parece, que lo tengo por increíble. Pero, en fin, démoslo por cierto. Y tú —agregó, dirigiéndose a Adela—, ¿de dónde venías?

—Por no quedarme sola —repuso la joven—, acompañé a Marcial.

—También me parece un poco extraño el capricho —contestó don Carlos—; pues sola te has quedado otras muchas veces, sin que este, al parecer te contrariara.

Pero me he propuesto ser crédulo e indulgente y también admito como cierta tu disculpa.

Los dos cómplices se miraron con aire de triunfo.

Se creían salvados.

El conde, para quien esta mirada no pasó tampoco inadvertida, tornó a sonreír.

—¿Conque es decir —prosiguió—, que habéis do juntos a la tienda?

—Sí, señor —balbució Adela.

BIBLIOTECA DE EL BIEN PUBLICO 667

—¿Y allí habéis encontrado a esta joven?

—No, señor.

—¿La conocías tú de antes?

—No la había visto nunca hasta esta noche.

—¿Cómo la has conocido?

—Ha sido obra de la casualidad o de la Providencia.

—Veamos.

—Como Marcial y yo quedamos en encontrarnos a las diez y media en la plaza de Oriente...

Comprendió la joven que acababa de cometer una imprudencia, por la cual podía venirse en conocimiento de lo mismo que tanto empeño tenía en ocultar, y detúvose.

—¿Por qué no prosigues? —le interrogó su protector—. ¿Porque te das cuenta de que hay una contradicción entre lo que dijiste antes y lo que dices ahora? Esto te demostrará que no se debe ni se puede mentir, pues las mentiras se descubren tarde o temprano. Tenía la seguridad de que Marcial y tú mentáis, y, sin embargo, aparenté creerlos, convencido de que vosotros descubriríais vuestra mentira. Habéis tardado en ello mucho menos de lo que yo esperaba. Apenas empezáis a hablar, dices que habías quedado con Marcial en encontraros a las diez y media en la plaza de Oriente, siendo así que antes dijiste que le habías acompañado a la tienda. Primera contradicción y primera prueba de que los dos habéis mentado. ¿Por qué mentáis? Lo que se oculta o se desfigura, nunca puede ser bueno.

Pelikan

PLUMA FUENTE «PELIKAN»

Las ventajas principales de la pluma fuente «Pelikan»

Gran depósito transparente de tinta.
Cargador automático sin tubo de goma.
Una sola vuelta y está lista para escribir.
No hay roce de la pluma al introducirla en el capuchón.
Cierre hermético.

De venta: Librería de M. Sintes Rotger, P. de Pablo Iglesias 17, Mahón